

*Моск. художники ВУХ №2, 12 янв*  
**ПАМЯТИ С. М. ЧЕХОВА**

Скончался художник Сергей Михайлович Чехов — один из представителей талантливой чеховской семьи, племянник великого русского писателя.

Ученик академика Д. Н. Кардовского, С. М. Чехов в течение многих лет плодотворно работал в области графики. Работы Сергея Михайловича хранятся в 28 музеях нашей страны и экспонировались на пятидесяти выставках. Сергей Михайлович проявил себя как одаренный художник книги, иллюстрировавший и оформивший более 130 изданий. В течение пятнадцати лет он работал педагогом в вузах: ассистентом кафедры рисунка в Московском архитектурном институте и старшим преподавателем постановочного факультета Школы-студии МХАТ СССР.

В годы Великой Отечественной войны Сергей Михайлович создал ряд станковых графических композиций, рисунков на военные темы и альбом авиолитографий «Они» — о преступлениях фашистских захватчиков. Альбом этот был отправлен на фронт, где его первыми оценили солдаты и офицеры Советской Армии, освободившей человечество от ужаса фашистского варварства.

Основной работой Сергея Михайловича послевоенных лет явилась серия рисунков, запечатлевшая дорогие и близкие миллионам людей места, связанные с жизнью и творчеством А. П. Чехова. Для осуществления этой задачи Сергей Михайлович посетил не только широко популярные, но мало или вовсе неизвестные чеховские места и выполнил более трехсот рисунков, ставших, вероятно, единственной в своем роде художественной монографией. Во время поездки по Сахалину художник повторил большой и трудный маршрут А. П. Чехова 1890 г., создал около 50 рисунков и серию линогравюр «Сахалин каторжный и Сахалин советский».

Обширная серия рисунков «Чеховские места нашей Родины» была показана на персональной выставке художника, а также на выставке «А. П. Чехов в работах советских художников». Работы Сергея Михайловича неоднократно публиковались в газетах и журналах, выходили отдельными изданиями. В 1959 г. вышел в свет альбом «По чеховским местам Подмосковья»; в 1962 г. — альбом линогравюр «Мелихово». Несколько раз издавалась книга-альбом М. П. Чеховой и С. М. Чехова «Дом-музей А. П. Чехова в Ялте». Совсем недавно, в ноябре

1973 г., был издан альбом рисунков пером «Мелихово».

С. М. Чехов был по натуре общественником. В течение ряда лет он являлся членом президиума Московского городского комитета художников книги и графики, членом бюро графической секции МОСХ, был членом ревизионной комиссии МОСХ, много работал в комиссии по вопросам авторского права Союза художников СССР.

Поистине огромна роль Сергея Михайловича в строительстве чеховских музеев, особенно в создании музея А. П. Чехова в Мелихове, ставшего в один ряд с такими национальными памятниками русской культуры, как Михайловское, Спаское-Лутовиново, Ясная Поляна. Сергей Михайлович пожертвовал чеховским музеям много мемориальных предметов и архивных документов. Недавно он принес в дар государству свой большой и ценный архив.

Сергей Михайлович — серьезный исследователь, крупнейший знаток биографии А. П. Чехова, консультант чеховских музеев и изданий. Он — автор уникального труда «Родословная А. П. Чехова», фрагменты которого напечатаны в двадцатом томе полного собрания сочинений писателя. В 1959—1964 гг. трижды переиздавались известные мемуары Михаила Павловича Чехова «Вокруг Чехова» с обстоятельными комментариями С. М. Чехова. В 1970 г. вышла в свет книга Сергея Михайловича «О семье Чеховых» — содержательная, своеобразная по жанру документальная хроника, в которой широко использованы неопубликованные материалы.

Давно и тяжело болевший, Сергей Михайлович самоотверженно работал до своего последнего дня. Смерть оборвала эту кипучую творческую жизнь, полную интереснейших замыслов. Все, кому посчастливилось общаться с Сергеем Михайловичем, до конца оценили его человеческие качества: редкую целеустремленность, умение много и радостно работать, темперамент общественника, доброжелательное отношение к людям, обаяние, чеховский юмор.

Сергей Михайлович Чехов внес свой вклад в общее великое дело строительства советской культуры.

**Е. БАЛАБАНОВИЧ,**  
чл. Союза писателей СССР.  
**К. ВИНОГРАДОВА,**  
заслуженный работник культуры  
РСФСР.